
VERBALE del CONSIGLIO REGIONALE

M.A.S.C.I.  Emilia Romagna

Bologna, 17 giugno 2023

Presenti:   Stefano Strano – Segretario Regionale –

               Marco Ugolini – Consigliere Nazionale –

Comunità: Bologna 12, Carpi 1, Carpi 2, Castel S. Pietro, Cesena 2, Crevalcore,  

               Faenza S. Giorgio, Ferrara, Forlì 6, Forlì 11, Forlì 14, Meldola 1, 

               Mirandola 1, Modena 2, Modena S. Pietro, Rimini 4, Riolo Terme, 

               San Marino, Santarcangelo, Savignano.          

Zone:       Bologna, Rimini-S. Marino

ORDINE DEL GIORNO

1) Saluti dei Segretari
2) Riflessione di Padre Giovanni
3) Nuovo Regolamento Regionale
4) Carta di Comunità della Comunità Crevalcore 1 “Sammartini”
5) Assemblea elettiva a Mirandola
6) Parola alle Pattuglie (Laudato si, Fratelli Tutti, Formazione e Sviluppo,

Protezione Civile)
7) Notizie dal San Giorgio (già inviato volantino e tutte le informazioni per

l’iscrizione
8) Notizie dal Nazionale (Stefano/Marco) più varie ed eventuali
9) Emergenza Alluvione E.R.

 Saluto e Preghiera 



Il Segretario Regionale saluta i partecipanti ed invita a ricordare Augusto Manfredi
(Bologna  12)  e  la  mamma  di  Marco  Salieri,  deceduti  entrambi  il  giorno  prima,
recitando la “Preghiera dell’Adulto Scout”.

Regolamento 

Viene  data  la  parola  ai  membri  della  Pattuglia  Regolamento:  M.  Cristina  Rossi
(Modena S. Pietro), Roberto Amadori (Forlì 6), Paola Piccinini (Forlì 11), Marco Salieri
(Castel S. Pietro) e Claudio Bissi (Cesena 2). Il ringraziamento e pensiero va anche ad
Augusto Manfredi, che era in pattuglia con loro.

A turno, presentano le differenze (presenti su una copia stampata distribuita), tra il
regolamento attuale e quello su cui hanno lavorato. 

Viene richiesta una correzione a cui la Pattuglia provvederà: la copia modificata verrà
inviata a tutti  in attesa di  essere discussa ed approvata alla prossima Assemblea
Regionale Elettiva che si terrà a novembre, questa comunque sarà validata in base al
regolamento ora vigente.       

Carta di Comunità Crevalcore 1

Sara  Lai  e  Renzo  Tosetto  (Magistri  in  Diarchia)  leggono  la  Carta  di  Comunità
“Crevalcore 1” che viene poi ratificata dal Consiglio Regionale.

Atto Costitutivo Comunità “Don Gastone Bezzi” – Cervia 1

Il  Segretario  Regionale  legge  l’Atto  Costitutivo  della  neonata  Comunità  Cervia  1,
intitolata a “Don Gastone Bezzi”. Viene ratificato dal Consiglio Regionale.

Assemblea Elettiva a Mirandola

Viene proposta la data di domenica 19 novembre 2023 a Mirandola per la prossima
Assemblea  Regionale  in  cui  si  svolgeranno  le  elezioni  e  si  voterà  il  nuovo
Regolamento. 



La tematica scelta sarà “Ambiente e Crisi Demografica”, data la varietà di ambiti in
cui  si  dirama,  viene  proposto  da  Roberto  Amadori  di  “lanciare”  l’argomento  in
Assemblea e proseguirlo come “fil rouge” per tutto il prossimo anno.

L’evento si svolgerà presso il Centro Parrocchiale in Via Posta.

Il pranzo sarà commissionato ad una cooperativa sociale e si porterà la gavetta da
casa (è piaciuta molto a tutti la modalità dell’Assemblea a Parma, tenutasi lo scorso
11 marzo).

Il  Segretario  Regionale  legge il  programma proposto  dagli  Adulti  Scout  delle  due
Comunità di Mirandola.

A breve ci sarà il collegamento online tra Comitato Esecutivo ed i Magistri mirandolesi
per la preparazione dell’Assemblea.

Viene ricordato inoltre di inviare le candidature trenta giorni prima della data.

Pattuglia Formazione e Sviluppo

Valeria  Minardi  (Forlì  6)  informa  che  gli  Adulti  Scout  censiti  in  regione  sono  al
momento 754 e arriveranno a 762 con i prossimi di Cervia.

La Segretaria Regionale, Sara Lai (Coordinatrice di Zona) e lei sono andate anche a
Castelmaggiore  –  nel  bolognese  –  da  un  gruppo  di  capi  A.G.E.S.C.I.  e  genitori
interessati al M.A.S.C.I..

Riprendendo il numero appena pubblicato di “Strade Aperte”, fa notare che la regione
ha una media di età di 62,3 anni… è la seconda in Italia per la “gioventù anagrafica”
(battuta solo dalla Valle d’Aosta).

Con il supporto di Marco Ugolini (Consigliere Nazionale), rinnova l’invito ai Momenti
della Scoperta – l’hanno organizzato anche per la Comunità di Cervia il 26 febbraio
scorso – e della Riscoperta, per le Comunità censite da più tempo.

Pattuglia Laudato Sii

Vittoria  Macrelli  (Santarcangelo)  espone  sull’ultima  “buona  pratica”  proposta  (i
sentieri ciclopedonali in regione), mostrando come accedere.



Federica Marampon (Carpi 2) provvede al collegamento su piattaforma “Zoom” con
Vittorio Marletto, già responsabile dell’osservatorio clima in ARPAE.

Egli spiega che siamo in una crisi climatica globale, da qui motiva le alluvioni che
hanno colpito la nostra regione, in particolare Faenza, Forlì, ecc.

Occorre agire per proteggersi e rimuovere le cause della crisi.

Tutti i dati che ha citato sono disponibili sul sito ARPAE.

Aggiornamenti dal Nazionale

“Abbiamo riso per una cosa seria”

Il Segretario Regionale ricorda la vendita del riso e invita i presenti a prendere dei
pacchi (portati al Consiglio Regionale) qualora non ne avessero ancora acquistati. Il
costo è di 7 euro ognuno.

Terzo Settore

Entro fine mese verrà inviato il codice e ci sarà un webinar per le spiegazioni.

Centenario della morte di Don Minzoni

In  occasione  del  Centenario  della  morte  di  Don  Minzoni,  si  terrà  l’evento  per
commemorarlo i giorni 23 e 24 agosto, gestito da Anna Perale (M.A.S.C.I.) e Chiara
Sapigni (A.G.E.S.C.I.). In modo particolare si invita il  23 agosto alla Messa e allo
spettacolo serale.

Luca Mastrangelo (Magister di Ferrara) dice che ci sono trenta posti per dormire in
città, ad Argenta non ci sono strutture ospitanti.



Incontro ad Assisi Adulti Scout “Under 50”

Il 9 e 10 settembre si terrà ad Assisi l’incontro degli Adulti Scout “Under 50”: entro la
prima settimana di  luglio  i  Magistri  devono inviare  ai  Segretari  Regionali  i  nomi-
cognomi e indirizzi email per le informazioni che dovranno ricevere.

Giornata dello Scautismo Adulto – 30 settembre e 1 ottobre 2023 –

La tematica scelta è l’ “Acqua”. La modalità di questo anno è il racconto (non solo
foto), testo e video da inviare.

E’ bene comunque a inserire la “tenda” e il “roveto” degli anni scorsi per il senso della
continuità con il lavoro svolto gli scorsi anni.

Campo sulla Pace 6 – 8 ottobre nelle Marche

Il Campo sulla Pace si terrà ad Osimo dal 6 all’ 8 ottobre e sarà animato da Giorgio
Zaccariotto.

Campo  “I Care - Cittadinanza Attiva” 13 – 15 ottobre a San Marino

Il Campo su Cittadinanza attiva, bene comune e impegno politico sarà svolto presso la
struttura San Giuseppe Valdragone (dove ci fu l’Assemblea regionale) a San Marino,
nella Pattuglia sono sia Stefano Strano (il Segretario Regionale) che Marco Ugolini
(Consigliere Nazionale). Il numero massimo è di 40 persone. 

Il “lancio” dal campo sarà ad inizio luglio.

Patto Comunitario

La Pattuglia a livello nazionale è guidata da Anna Perale (Vicesegretaria nazionale e
censita a Ferrara). Verranno inviate schede con domande entro Aprile 2024.



Settantesimo M.A.S.C.I.

Tra il  2 aprile e il  12 giugno 2024 si  dovranno organizzare uno o più eventi  per
celebrare  il  Settantesimo  anniversario  del  M.A.S.C.I.  sulle  tematiche:  Ambiente,
Chiesa, Relazioni e Società.

Domenica 9 giugno ci si collega on line con tutte le regioni da un luogo significativo
della propria regione.

Sabato 22 ci sarà un Consiglio Nazionale allargato, in presenza, a Roma come evento
finale delle celebrazioni del Settantesimo del M.A.S.C.I.

Cinquantesimo A.G.E.S.C.I.

Nel  2024  l’A.G.E.S.C.I.  in  occasione  del  Cinquantesimo  anniversario  invita  il
M.A.S.C.I. dal 22 al 25 agosto per servizi di Accoglienza (no cucina!).

Notizie dal San Giorgio

L’evento si terrà se sarà raggiunto il numero richiesto di partecipanti.

La riunione del Consiglio Regionale termina con una preghiera e i saluti.

 Verbalizzante                                                       Segretari Regionale

Valeria Minardi                                              Cristina Baldazzi Stefano Strano


